

Отзыв

о научной деятельности Разиной Юлии Николаевны,

представившей к защите диссертацию «Художественный мир удмуртского детского писателя Германа Ходырева» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (удмуртская литература)

В период работы над диссертацией соискатель Ю. Н. Разина работала специалистом по учебно-методической работе в институте удмуртской филологии, финно-угроведения и журналистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Удмуртский государственный университет», обучалась в магистратуре по направлению подготовки 45.04.01 Филология по программе специализированной подготовки «Литература народов России в сравнительно-сопоставительном изучении», училась в заочной аспирантуре по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (финно-угорская). В годы учебы в магистратуре Ю. Н. Разина проявила большой интерес к научно-исследовательской работе, по собственной инициативе прослушала лекционные курсы по теории литературы ведущих специалистов университета. Выполненная ею магистерская диссертация получила высокую оценку со стороны оппонента, председателя ГЭК и членов комиссии, было высказано предложение – продолжить работу над написанием кандидатской диссертации. Доклады, с которыми она выступала на конференциях, отмечены дипломами и грамотами. Соискателя отличает высокая трудоспособность, ее рабочий день заканчивается с последними вечерними огнями университета. Результаты, полученные в процессе написания магистерской диссертации, стали основой для дальнейшей научной работы и позволили досрочно закончить аспирантуру с представлением диссертации на обсуждение. Диссертационное исследование Ю. Н. Разиной – итог глубокой заинтересованности темой и кропотливого труда автора.

В процессе работы над диссертацией Ю. Н. Разина заявила о себе как исследователь, умеющий самостоятельно мыслить, отстаивать свою точку зрения, воспринимать критику, дискутировать по актуальным вопросам детской литературы. Одно из ее похвальных качеств – умение упорно и неотступно заниматься самообразованием, изучать труды классиков-литературоведов. Наглядно отражают этапы ее исследовательской работы над диссертацией выступления на конференциях, проходивших практически во всех столицах республик Урало-Поволжского региона, а также список статей, напечатанных в серьезных научных изданиях, в том числе в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Удмуртская детская литература – самая малоизученная сфера национального литературоведения. Диссертация Ю. Н. Разиной – это первое в удмуртском и в финно-угорском литературоведении комплексное монографическое изучение творческой индивидуальности детского автора с позиции художественного мира, что позволяет осмыслить ведущие черты

поэтики писателя, отражающего общие закономерности развития национальной литературы для детей второй половины XX века. Несомненным достоинством диссертации является последовательно проведенная концептуальность, сочетание анализа конкретных произведений с выявлением национального литературного процесса, привлечение реального материала, раскрывающего особенности влияния социокультурных и биографических факторов на формирование картины мира детского автора. Важно отметить, что творчество Г. Ходырева рассматривается соискателем не в замкнутом национальном литературном пространстве, а в тесной связи с основными тенденциями историко-культурной жизни страны, творчеством русских детских писателей-классиков. Познания Ю. Н. Разиной в области смежных наук, в частности философии, оказались благотворными для анализа литературного текста. Разбор ходыревских произведений проделан соискателем не на основе формального «изобретательства», но с верным пониманием идей, настроений, мировосприятия писателя, выраженных в произведении. При анализе литературного произведения демонстрирует понимание художественного текста, адресованного ребенку, как сложноорганизованное художественное целое, состоящее из формальных и содержательных начал.

Теоретическая значимость диссертации связана с тем, что на конкретном художественном материале национальной литературы подкрепляются теоретические понятия и идеи о детской литературе. Материалы диссертации, установленные в ней историко-литературные факты могут быть использованы при издании произведений Г. Ходырева и написании научной работы по его биографии. Результаты исследования также могут быть реализованы в образовательном процессе учебных заведений разного уровня.

Ю. Н. Разина успешно справилась с поставленными в диссертации задачами, ею представлено самостоятельное, концептуально новое и научно значимое исследование и, соответственно, ее диссертация «Художественный мир удмуртского детского писателя Германа Ходырева» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (удмуртская литература).

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой удмуртской литературы и литературы народов России института удмуртской филологии, финно-угроведения и журналистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Удмуртский государственный университет»
Зайцева Татьяна Ивановна

17 сентября 2018 г.

Почтовый адрес: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1.
Контактные телефоны: 8(3412) 68 16 10; +7 905 876 36 01, e-mail: uawoz@rambler.ru

Подпись *Зайцева Т.И.*
Ферма: ведущий документовед
отдела делопроизводства.

О.В. Исинбаева